



坐姿端正,认真听课

教育的根本目的就是教孩子学会做人,将品格培养过程细化到生活点滴之中,提高学生综合素质与道德修养,造就德才兼备的人才。为了让学生具有良好的品德、好的习惯、好的能力,帮助他们扣好人生的第一颗扣子,郑东新区内化于心、外化于行,不断把学校养成教育落到实处。5月23日-24日,在“2019养成教育建设国际论坛”上,该区交出了一份满意的答卷,更勾勒出未来发展的新画卷。



文明礼仪好习惯

养成好习惯 处处好风景

郑东新区致力打造养成教育新样态

本报记者 周娟

养以成人 行以致远

为进一步推进养成教育建设,由中国下一代教育基金会、北京师范大学智慧教育研究院、郑东新区教育文化体育局主办,郑东新区商鼎路第一小学承办的“2019养成教育建设国际论坛暨国际感知统合学术研讨会”于5月23日-24日举行,来自全国各地的中小学校长、教育工作者以及国际养成教育研究领域著名学者近500人参加会议。大会“以养成教育回应新时代”为主题,围绕基础教育立德树人过程中的新问题、新路径、新实践等问题进行深入研究。

在本次论坛上,郑东新区被授牌“全国养成教育实验区”;郑州市第九十六中学,郑州市第八十四中学,郑东新区普惠路第一幼儿园,郑东新区众意路小学,郑东新区永平路小学,郑东新区普惠路小学,郑东新区龙翔小学,郑东新区大有庄小学八所学校被授牌“全国养成教育实验学校”;郑东新区商鼎路第一小学被授牌“全国养成教育示范学校”。

教育凝聚着城市的发展动力,体现了百姓安居的幸福指数。近年来,郑东新区以建设国家中心城市先导区、示范区、核心区为统揽,以争创人民群众幸福感最高的城区为目标,坚持教育优先发展战略,努力办人民满意的教育,着力推动区域教育现代化、国际化、高位均衡发展。

养成教育是关系学生一生的教育,是学生全面发展的基础工程,是教育永恒的主题。正如郑东新区教体局局长田国安在论坛上所说,多年来,郑东新区始终把养成教育作为学校德育工作的重要任务,作为落实立德树人根本任务的重要引擎,坚持“养以成人、行以致远”育人理念,坚持养成教育课程化、系列化、校本化、常态化开展,通过构建养成教育体系、健全养成教育机制、加强习惯养成教育、规范日常行为教育、创新养成教育载体,促进学生将良好的行为习惯内化于心、外化于行,实现了全区中小学生学习行为习惯的进一步提升。

此次论坛的成功举办,探索了未来养成教育的新路径、新模式,开创了太平洋两岸之间教育交流合作新模式,增进了国际养成教育学者的相互了解,凝聚了共识,加深了感情,推进了国际间教育研究领域的学术交流,也为郑东新区全面推进“两个国际化”注入新的力量。

镜观教育

栏目记者 张震

经开区瑞锦小学 传统文化艺术节展风采

为了让每一个孩子感受到传统文化的魅力,提升孩子的审美素养,5月23日,经开区瑞锦小学举办了第四届传统文化艺术节活动,本届艺术节的主题是“瑞锦有戏·剧精彩”,主要由班级主题剧场秀、国家宝藏手创秀、教育戏剧课程秀、瑞锦剧场舞台秀四个板块组成。

“班班有戏,人人精彩”,学校根据孩子的特点,设置低年级绘本故事剧场,中年级成语故事剧场,高年级经典名著剧场。瑞锦剧场舞台秀上,原创戏曲课本剧《海娃送信》给观众演绎了儿童团员海娃智斗鬼子,巧送信的故事,流转清脆的唱腔,形象逼真的演绎,爱国爱家的感情凝聚在每个人的心中。戏曲演唱《同心路碎旧世界》《洼洼地里好庄稼》,武术《中华魂》,戏剧《小武松不打虎》等节目,也展示了瑞锦学子的多才多艺和舒展自如的成长姿态。



金水区第四幼儿园 音乐艺术节秀实力

5月28日,金水区第四幼儿园第二届音乐艺术节幼儿戏曲展演活动“小荷才露尖尖角”拉开帷幕,为幼儿的六一儿童节献上了一份特别的礼物。

展演活动在一段精彩的豫剧表演《花木兰》选段中正式开始。接着,郑州市戏曲“小梅花”得主大三班的张熙喆为大家带来豫剧《穆桂英挂帅》选段,一招一式都彰显着扎实的基本功,获得满堂喝彩。由中班男孩子表演的曲剧《卷席筒》选段,将“小仓娃”演绎得活灵活现,舞台上掌声一片。此外,小班家长与孩子一起表演的《朝阳沟》选段《上山》更是生动有趣。曾获得全国啦啦操比赛一等奖的金水四幼“小萌芽”啦啦操社团以及“响咚咚”非洲鼓社团,也在舞台上一展风采。全体戏曲小组教师的戏曲舞蹈《春圆梦》美轮美奂,将整场晚会推向了高潮。



实践探索 知行合一



自己的衣服自己叠

趣味性的体育课堂集强身益智于一体;跳跳坊让孩子们在课间游戏中得到感知力的训练;感知力操充分调动孩子们各种感官活动的兴奋、协调、整合……5月24日,在郑东新区商鼎路第一小学进行的班级养成教育展示和感知融入课堂观摩现场会,就培养学生良好的道德习惯、学习习惯、生活习惯和思维习惯的养成教育进行深入交流。观摩学校的好习惯和感知训练课程,并聆听学校在体育、语文、数学、英语和音乐等学科

的感统融合课,与会嘉宾对学校在养成教育和感知觉统合方面所进行的探索和取得的成绩给予了高度评价。

在商鼎路一小,看似不起眼的小习惯,却蕴含着大文章。该校好习惯课程开发、实施、修正的过程,就是这所学校成长、发展的过程。该校校长王金红带领教师团队围绕“健康”和“修身”两条主线编写《商一好习惯》,涉及学习、生活、礼仪等多个方面,每个板块随着年级呈现不同梯度的目标要求。每学期开学第一周,是全校习惯课的固定时间,课程实施小组的教师集体备课、讨论、反思、挖掘教材,制作幻灯片,排练情景剧,实现全校资源共享。

《商一好习惯》几年来共进行了六次修改,每一次的修改,都是学生、家长、教师在不断互动、交流中修正、调整的结果。2018年8月,《商一好习惯》更名为《好习惯,好未来》正式出版。学校还开发了“商

一币”评价体系,建立存储银行,为每个孩子开设好习惯存储簿。通过习惯课程的实施,从学生的成长规律入手,关注每一个孩子的知行统一。

在好习惯课程不断系统化、特色化的同时,学校又根据学生情况,引入感知力课程,进行感知觉统合校本化探索,将感知力训练与语文、数学、英语、体育、音乐等多学科进行融合。成立感知力训练营,不断提升学生的学习力。



商鼎路一小的学生在跳跳坊进行感统课程

春风化雨 润物无声



郑州市第八十四中学学生自编班歌唱响校园

“班歌嘹亮坐姿整齐,班规有铁的纪律,班规班纪要牢记,令必行,禁必止,自觉凝聚成优秀集体……”在郑州市第八十四中学的班歌大赛上,学生嘹亮的歌声响彻校园。作为本次被授牌“全国养成教育实验学校”的八所学校之一,该校一直以培养学生良好的做人、做事、学习、安全行为习惯为出发点,持续深入开展学生养成教育,并将养

成教育活动与民族精神教育、传统美德教育、文明礼仪教育及学校的教育教学活动有机结合,致力于让学生在做一个“有个性、会学习、知荣辱”的好学生,在家庭做一个“有孝行、会自理、负责任”的好孩子,在社会做一个“有教养、会共处、守公德”的好公民。学生阶段是良好习惯的关键期,也是基础素质形成的开始阶段。学校围绕守时、礼

貌、遵守规则、友善待人和诚信五个主题,从细节入手,把目标转化为任务,把任务设计为活动,让学生从每一天的按时作息开始,培养良好的生活习惯;从衣着、桌面整洁开始,培养良好的卫生习惯;从文明用语、课间不喧哗做起,培养良好的文明礼仪习惯;从坐姿、听课做起,培养良好的学习习惯……班级成长手册、养成教育课程记录、值班老师检查表、行为检查表……在每一项具体任务的完成中,逐步促进了学生良好习惯的养成。

学高为师,身正为范,该校“蜡炬之光”教师志愿者不时走出校园开展志愿服务,更带出了四支学生志愿者队伍。“童话筒”志愿者利用休息时间到河南省地质博物馆进行义务讲解,在服务他人的同时,也享受开拓眼界的充实感;“萤火”志愿者定期到管城回族区辅读学校参加联谊活动,用亲手制作的小手工作品送去暖暖爱意;“守护夕阳”志愿者在辖区养老院的一次次志愿服务中,更懂得孝敬老人、感恩父母;“扮靓五洲”志愿服务队自觉维护社区环境,到七里河河堤捡拾垃圾,用行动诠释“保护环境,人人有责”。

校园风景怡人、干净整洁,课堂气氛活跃,教学相长,师生面带微笑、互致问候,学生品行端正、彬彬有礼,这就是养成教育下一所学校的“精气神”。

当代师者

栏目记者 禹萌萌



郭春玲:二七区陇西小学南校区科学教师

师说:教师的真正本领,不在于她是否会讲述知识,而在于能否激发学生的学习兴趣,唤起学生的求知欲望,让他们兴趣盎然地参与到教学“教”与“学”的过程中来。

照亮学生的科学探究之路



在学生们眼中,有这样一类老师格外让人喜欢,让人尊敬。他们没有惊天动地的伟大事迹,但却踏踏实实,一步一个脚印,把满腔热血都献给了教育事业。二七区陇西小学南校区的科学老师郭春玲就是这样的典范。十年前,她从数学老师转换为科学老师。面对一门新学科,从初入门的忐忑到后来的喜欢再到现在的钻研,郭春玲带着学生在科学的广阔天地里享受探究的其乐无穷。

“记得刚接触这个学科不久,我还在入门阶段的时候,正好赶上区里教研室听课。课堂上我在讲电磁铁的内容,忽然一个学生提问我:‘老师,磁铁是如何转换成电磁铁的呢?’当时就把我难住了,没能为学生当场解答。”课后,教研室的老师们来到郭春玲的办公室,找来电池、导线、铁钉和回形针,用这些简易的实验器材把看不见摸不着的科学原理展示出来。“这件事情给我的影响很大,让我感受到科学其实就在身边,哪怕只是生活中常见的小物品也能够当做科学器材,找到其中的科学原理。从那以后,仿佛有一扇大门向我敞开,让我对科学探究的兴趣越来越浓。”

2017年,学校开始大力开展“我爱祖国海疆”科技体育项目。购水池、置器材、添装备……项目如火如荼地开展起来,郭春玲也带着所教的学生参加了航海模型制作赛和航海模型竞速赛及航海模型遥控赛。在这次比赛中,同学们的成绩很好,获得河南省优秀“科技体育社团”及女子团体第三名的好成绩。去年学校还承办了“我爱祖国海疆”河南省总决赛,郭春玲辅导的学生张少一和王欣蕾在新“自由”号和“极光”号遥控比赛中荣获第一名。

虽然再过两年就面临退休,但郭春玲始终保持着学习新知识的热情,不断为自己充电。从去年五月开始,她每月参加一至两次区里的学科培训,至今已完新课程纲要的研读和三个教具,并不断对新课程纲要进行研读。“老师要想给孩子一碗水,自己则必须有一桶水。我必须不断地提升自己,才能带领孩子们进入一个更广阔的科学世界。”

记者手记:采访的末尾,郭春玲的同事张苑向记者讲述她眼中的郭老师:“这真是一位好大姐,好同事。虽说是‘半路出家’的科学老师,可郭老师在短短的一两年之内就成为了一个让孩子喜欢,让家长认可,让同事敬佩的‘科学老师’。”前不久郭春玲生日的当天,几个由她所带的社团里的孩子们纷纷为她献上饱含着浓浓师生情谊的生日祝福。